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Паритет покупательной способности (ППС) валют – соотношение валют, обеспечивающее равенство оценок эквивалентного набора товаров и услуг, исчисленных в соответствующих национальных ценах и валютах.
Паритет покупательной способности валют может быть рассчитан как для отдельного товара или услуги, так и для любой их группы, валового внутреннего продукта в целом.
ППС на уровне ВВП имеет особое значение. Он используется не только для сопоставления экономики различных стран в аналитических целях, но также при расчете международными организациями страновых взносов и квот.
В отличие от валютного курса, паритет покупательной способности валют позволяет отразить реальное соотношение уровней экономического развития разных стран, представляет собой универсальный инструмент приведения национальных данных к единому измерению для сопоставления масштабов экономик.

Расчет ППС осуществляется совместно национальными статистическими службами стран и включает большой объем работ – подготовку и согласование списков товаров-представителей, наблюдение цен, их проверку и согласование, выполнение собственно расчетов. Полный цикл работ занимает, как правило, не менее трех лет и именуется «раундом сопоставлений».

Учитывая ключевое значение паритета покупательной способности валют для сопоставления национальных экономик, Статистическая комиссия ООН приняла решение о проведении Глобального раунда сопоставлений ВВП на основе ППС по данным за 2011 год (Глобального раунда сопоставлений 2011). Участие в нем приняли 194 страны и территории мира.
В целях эффективности работы Глобальный раунд сопоставлений проводится по региональному принципу. Все участвующие страны и территории сгруппированы в шесть регионов: СНГ, объединенная группа стран ОЭСР-ЕС, страны Азии и Тихого океана, Западной Азии, Африки, Латинской Америки и Карибского бассейна.

В соответствии с решением Статистической комиссии ООН глобальным координатором работ по сопоставлениям является Всемирный банк.

Решением Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ координатором работ по сопоставлениям в регионе СНГ определен Статкомитет СНГ; в качестве партнера действует Росстат.
В сопоставлениях Глобального раунда 2011 в регионе СНГ приняли участие Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, Украина.
Настоящая краткая информация включает основные результаты сопоставлений 2011 в регионе СНГ и результаты по группе стран, координируемых совместно ОЭСР и Евростатом.
Общие итоги Глобального раунда сопоставлений 2011 ожидаются к опубликованию 5 марта 2014 года.

Подробные результаты сопоставлений 2011 будут представлены в первом полугодии 2014 года в статистическом сборнике Статкомитета СНГ «Международные сопоставления валового внутреннего продукта стран СНГ на основе паритетов покупательной способности валют по данным за 2011 год». В электронном виде открытые к публикации данные доступны на сайте Статкомитета СНГ (http://www.cisstat.org).
