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Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств (далее Совет) был образован в соответствии со статьей 1 Соглашения о статистической  службе Содружества, подписанного руководителями статистических служб Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана на первом заседании Совета, состоявшемся 6 февраля 1992 года в г. Минске. В 1994 году, после вхождения в состав Содружества Независимых Государств, к данному Соглашению присоединились статистические службы Азербайджана и Грузии, а в 1995 году - Молдовы и Украины.

Основными функциями Совета являются: 

· определение направлений сотрудничества в области статистики в 
рамках Содружества; 

· обсуждение и принятие решений по важнейшим вопросам 
взаимодействия по вопросам статистики; 

·  утверждение программ работ Статистического комитета Содружества Независимых Государств (в дальнейшем - Статкомитета СНГ) и отчетов о его деятельности; 

·   создание соответствующих органов и комиссий по рассмотрению 
вопросов статистической методологии, утверждение положений о них;  

·  взаимодействие с международными организациями; 

·  рассмотрение других вопросов в рамках его полномочий.

Совет призван организовывать и координировать исполнение решений, принятых Советом глав государств, Советом глав правительств, Советом министров иностранных дел и Экономическим советом СНГ, взаимодействуя в этом со Статкомитетом СНГ.
В состав Совета в качестве его полномочных членов входят руководители национальных статистических служб, подписавших Соглашение о статистической службе СНГ, а также Председатель Статкомитета СНГ.
В 2010 году Совет осуществлял свою деятельность в соответствии с действующим Регламентом его работы, в котором  определены порядок организации и проведения заседаний Совета, процедура подготовки и принятия его решений, порядок председательства в Совете, функции Председателя Совета, порядок  документального оформления решений Совета.

Решения Совета принимались путем общего согласия (консенсу​са) с возможностью фиксации особого мнения его членов, подписывались членами Совета, оформлялись протоколом и передавались на хранение в Статкомитете СНГ. 
В 2010 году деятельность Совета была направлена на реализацию решений, принятых Советом глав государств, Советом глав правительств, Советом министров иностранных дел и Экономическим Советом СНГ. 

Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств контролировал ход работ по выполнению Плана мероприятий первого этапа (2009 – 2011 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 22 мая 2009 года, в области статистической деятельности.
В частности, в области статистики данный план предусматривает: формирование, структуризацию и актуализацию статистической базы «Статистика СНГ»; внедрение комплекса статистических классификаторов, унифицированных с европейскими стандартами; проведение семинаров, рабочих групп и консультаций, в том числе международных по Системе национальных счетов 2008 года; согласование и внедрение единых принципов создания статистических регистров, способствующих интеграции национальных регистров; мониторинг экономического развития, уровня и качества жизни на основе получения сопоставительных данных; участие в программах международных сопоставлений ВВП; мониторинг внешней торговли, обмен данными по взаимной торговле со странами-партнерами в целях проведения сопоставительного анализа.
Контроль за реализацией данного Плана  осуществлялся Советом как на его заседаниях, так и в рабочем порядке.
Одним из направлений работы Совета в 2010 году было сотрудничество со статистическими службами международных организаций с целью освоения современной методологии статистики и международных стандартов, необходимых для совершенствования государственной статистики в странах Содружества  и укрепления их статистического потенциала, отвечающего условиям рыночной экономики. Члены Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ принимали активное участие в международных семинарах, посвященных различным аспектам статистической работы,  встречах с представителями национальных статистических служб стран СНГ и дальнего зарубежья, в частности: на 15-ом заседании Комитета по координации статистической деятельности, на 41-ой сессии Статистической комиссии ООН, на заседании Бюро Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН   и др.

Члены Совета принимали активное участие в мероприятиях, посвященных 90-летию национальных статистических служб Республики Беларусь (23-24.08.2010, г. Минск) и Республики Казахстан (8-9.11.2010.  г. Астана).

Важнейшие вопросы деятельности статистических служб Содружества рассматривались на заседаниях Совета, в 2010 году было проведено два заседания.

24 августа 2010 года в г. Минске состоялось 43 заседание Совета, где были рассмотрены следующие вопросы: 
·  О выполнении Решения Совета глав государств Содружества       Независимых Государств от 9 октября 2009 года «Об Общем положении об органах отраслевого сотрудничества СНГ».
·  О ходе работ по Программе международного сопоставления ВВП по данным за 2011 год.

·  О проекте Программы работ Статкомитета СНГ на 2011 год.

·  О проблемах представления статистических данных национальными статистическими службами в Статкомитет СНГ. 

·  О подготовке к Межгосударственной выставке, посвященной 20-летию Сод​ружества Независимых Государств.

Выполнение решений, принятых высшими органами Содружества по  вопросам совершенствования и реформирования отраслевых органов сотрудничества СНГ, которыми являются Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств и Статкомитет СНГ, находилось  под  контролем  Совета, осуществлявшим их как в рабочем порядке, так и  в порядке обсуждения  на  своих заседаниях. 
Совет глав государств СНГ 9 октября 2009 года принял Решение «Об Общем положении об органах отраслевого сотрудничества СНГ», которым было дано поручение «Органам отраслевого сотрудничества СНГ в своей деятельности руководствоваться Общим положением об органах отраслевого сотрудничества Содружества Независимых Государств и в течение 2010 года внести предложения об изменении документов, регламентирующих их деятельность».

В соответствии со статьей 2 вышеназванного акта органы отраслевого сотрудничества создаются международными договорами. Договор должен содержать положение об органе отраслевого сотрудничества, которое является его неотъемлемой частью. Однако до настоящего времени самостоятельного Положения о Совете руководителей статистических служб СНГ, не существовало. Отдельные направления деятельности Совета и его функции были отражены в Положении о Статкомитете СНГ.
В связи с этим, Статкомитет СНГ, во исполнение Решения Совета глав государств СНГ от 9 октября 2009 года, переработал Положение о Статкомитете СНГ, разработал проект Положения о Совете и уточнил Регламент работы Совета.

20 апреля 2010 года Статкомитет СНГ разослал вышеуказанные нормативные документы на заключение в национальные статистические службы СНГ. На проекты документов, разработанных Статкомитетом СНГ, от всех национальных статистических служб государств-участников Содружества поступили отзывы, семь из которых  (Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и Украина) сообщили, что замечаний к ним не имеют. Национальными статистическими службами Азербайджана, Армении, Молдовы и Российской Федерации были представлены замечания по отдельным положениям документов. 
Переработанные, с учетом замечаний национальных статистических служб, проекты нормативных документов были вынесены на рассмотрение Совета.

Рассмотрев  предложенные проекты нормативных документов на 43 заседании Совета  (24 августа 2010 года), члены Совета утвердили: Регламент Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств, который вступит в действие после утверждения Положения о Совете руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств; а проект Положения о Совете руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств и проект новой редакции «Положения о Межгосударственном статистическом комитете Содружества Независимых Государств» было поручено доработать, с учетом высказанных замечаний, Статкомитету СНГ и в установленном порядке направить в Исполнительный комитет СНГ для дальнейшего утверждения Советом глав правительств СНГ.

Совет в 2010 году уделял большое внимание вопросам, связанным с участием стран СНГ в международных сопоставлениях ВВП в рамках глобальной Программы международных сопоставлений раунда 2011 года, члены Совета принимали участие в Совещании  руководителей статистических служб СНГ с представителями Всемирного банка по обсуждению плана работ по осуществлению Программы международных сопоставлений в регионе СНГ, Заседании Европейской группы Программы международных сопоставлений Евростата – ОЭСР, Семинаре по Программе международных сопоставлений раунда 2011 года в Минске.

На 43 заседании Совета был рассмотрен вопрос о ходе работ по Программе международного сопоставления ВВП по данным за 2011 год.
Совет принял к сведению информацию Статкомитета СНГ по данному вопросу и рекомендовал Статкомитету СНГ совместно с Росстатом, выполняющим функцию организации-партнера Статкомитета СНГ, обеспечить выполнение всех мероприятий, предусмотренных графиком работ на 2010 год, включая проведение двух совещаний специалистов стран СНГ: 
- по согласованию списков потребительских товаров-представителей (8-11 ноября 2010 г., г. Астана); 

- по вопросам подготовки данных о ВВП в национальной валюте в соответствии с положениями СНС 1993 года согласно классификации расходов ВВП (30 ноября - 2 декабря 2010 г., г. Москва).

Статкомитету СНГ было дано поручение подготовить методологические рекомендации для статистических служб стран СНГ с целью получения надежных и сравнимых в международном плане оценок ВВП в национальной валюте на основе СНС 1993 года (срок 20 ноября 2010 г.), а также  рекомендовано обобщить данные стран о ВВП за 2008 год в разбивке по наименьшим товарным группам и проинформировать Глобальный офис и Исполнительный комитет о проделанной работе и членов Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ о решениях, принятых на совещаниях Исполнительного совета ПМС и региональных координаторов (октябрь 2010 г.).

Совет в 2010 году уделял большое внимание вопросам, связанным с организацией статистической деятельности в странах Содружества.
На своем 43 заседании Совет утвердил Программу работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2011 год, которая была разработана с учетом замечаний и предложений национальных статистических  служб,   и
   просил национальные статистические службы государств-участников Содружества направить в Статкомитет СНГ свои Программы (планы) работ на 2011 год.
Была заслушана и принята к сведению информация Статкомитета СНГ о проблемах представления национальными статистическими службами статистических данных в Статкомитет СНГ. Совет принял решение: обратиться к Национальным статистическим службам с предложением: внести до 1 ноября 2010 года предложения по составу показателей и срокам их представления в Статкомитет СНГ, включая перечень срочных статистических показателей. Статкомитету СНГ было поручено, с учетом внесенных предложений, к 10 апреля 2011 года разработать проект Программы работ на 2012 год и внести его на рассмотрение очередного заседания  Совета руководителей статистических служб государств- участников СНГ.
В 2010 году Совет уделил внимание вопросам, связанным с празднованием 20-летия СНГ. В частности, члены Совета на своем 43 заседании обсудили возможность  участия в Межгосударственной выставке, посвященной 20-летию Сод​ружества Независимых Государств, и приняли решение просить национальные статистические службы направить в адрес Статкомитета СНГ до 10 апреля 2011 года статистические материалы, которые предполагается разместить на указанной выставке.

  Во исполнение принятых решений на 43-ем заседании Совета был издан приказ Статкомитета СНГ № 21 от 30 августа  2010 года «О мерах по реализации решений 43-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств от 24 августа 2010 года». 

9 ноября 2010 года в г. Астане на 44-м заседании Совета будут рассмотрены:

Отчеты  о деятельности Совета руководителей статистических служб СНГ в 2010 году и о работе Статкомитета СНГ в 2010 году и материалы по подготовке празднования 20-летия СНГ и 20-летия  статистической деятельности Содружества Независимых Государств.
Деятельность Совета в 2010 году была направлена на реализацию решений Совета глав государств СНГ, Совета глав правительств государств СНГ и дальнейшую координацию статистической работы в странах Содружества.  

Заинтересованность членов Совета - руководителей статистических служб государств-участников СНГ в создании единого информационного пространства Содружества и понимание роли в нем сопоставимой статистической информации обеспечили высокий уровень обсуждения, рассматриваемых на заседаниях Совета вопросов и принимаемых решений.
Председатель Совета руководителей 
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статистических служб государств-участников 

Содружества Независимых Государств                                                          Зиновский В. И.
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