	
	44 Заседание   Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств 

	О 20-летии деятельности статистических служб  
Содружества Независимых Государств 
	


Огромную роль для принятия государственных решений по социально-экономическому развитию государств играет статистика. В этой связи, 30 декабря 1991 года  Главами правительств было  признано целесообразным «создать статистический комитет, координирующий деятельность статистических служб Содружества Независимых Государств» и руководителям статистических служб государств Содружества было дано поручение определить функции,  численность работающих и условия финансирования этого органа.
6 февраля 1992 года руководители этих служб подписали Соглашение о статистической службе Содружества Независимых Государств, которым  был образован Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества и создан Статистический комитет Содружества Независимых Государств, позднее (в 1995 году) переименованный Советом глав правительств СНГ в Межгосударственный Статистический комитет Содружества Независимых Государств (Статкомитет СНГ). 

Основными функциями Совета руководителей статистических служб являются: определение направлений сотрудничества в области статистики в рамках Содружества; обсуждение и принятие решений по важнейшим вопросам взаимодействия по вопросам статистики; утверждение программ и отчетов о деятельности Статкомитета СНГ; создание соответствующих органов и комиссий по рассмотрению вопросов статистической методологии, утверждение положений о них;  взаимодействие с международными организациями; рассмотрение других вопросов в рамках его полномочий.
За 20 лет работы Советом руководителей статистических служб было рассмотрено  свыше 170 вопросов методологического, организационного и правового характера (подробнее см. приложение №1).

Координация работы Советом руководителей статистических служб государств - участников СНГ помогла объединению усилий всех национальных статистических служб, созданию атмосферы доверия и взаимопомощи, решению организационных вопросов их работы в новых условиях и взаимодействию со Статкомитетом СНГ  по методологическим вопросам, сопоставимости статистических данных и организации межгосударственного обмена статистической информацией. 

Соглашением о статистической службе Содружества на Статкомитет СНГ возлагалась разработка единой статистической методологии, проведение мероприятий, связанных с переводом статистики на систему национальных счетов, международных стандартов и классификаторов; обеспечение сопоставимости и преемственности статистических разработок; формирование сводных статистических данных, необходимых для взаимодействия государств - членов СНГ в политической, со​циально-экономической, внешнеэкономической деятельности; публикация систематизированных данных и обеспечение ими государств; методологическое и программное обеспечение проведения пере​писей населения, единовременных учетов и обследований и др.

Деятельность Статкомитета СНГ, направленная на реформирование статистики в странах Содружества и обеспечение их сопоставимой статистической информацией, была закреплена и развита в Положении о Статкомитете СНГ, утвержденном в 1996 году Советом глав правительств Содружества,  а также отражена в новой редакции Положения о Статкомитете СНГ 2010 года.

За 20 лет Статкомитетом СНГ подготовлено свыше 500 методологических документов по важнейшим отраслям статистики. В них большое внимание уделено   системе национальных счетов (СНС), переписям населения,  статистике занятости и безработицы, статистике внешнеэкономической деятельности, малого предпринимательства, сопоставлению основных стоимостных показателей и определению покупательной способности валют, статистике финансов и цен, прогнозным расчетам темпов роста основных макроэкономических показателей, гармонизации национальных классификаций с международными стандартами и др.

Комитетом проведено свыше 100 методологических семинаров и совещаний, большая часть которых организована совместно с ведущими международными организациями, ответственными за разработку соответствующих статистических стандартов. В них приняло   участие свыше 3000 специалистов национальных статистических служб из стран СНГ. 
На основе имеющейся информации Статкомитет СНГ подготовил свыше 1000  докладов, записок и других аналитических материалов, выпустил 495 номеров статистических бюллетеней,  свыше 200 статистических сборников, ежегодников и справочников для систематического информирования  руководителей государств Содружества, их экономических служб, межгосударственных  структур о происходящих в странах Содружества  социально-экономических процессах.

Среди постоянных пользователей статистической информацией  высшие органы управления государств Содружества, их министерства и ведомства экономического и социального профиля, межгосударственные органы Содружества, Евразийское экономическое сообщество, научно-исследовательские организации стран Содружества, средства массовой информации.

Налажен взаимообмен информацией Статкомитета СНГ  с подразделениями статистики ООН, Европейской экономической комиссии ООН, ЮНЕСКО, ФАО, Европейского Союза, ОЭСР и других международных организаций. Комитет является официальным наблюдателем в Статистической комиссии ООН, Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН и ее Бюро, Комитета ЭСКАТО по сокращению бедности, членом Комитета по координации статистической деятельности. Активное участие Статкомитета СНГ в их работе и сотрудничество с Всемирным банком, МВФ, ОЭСР и Евростатом способствовали переходу стран СНГ на международные стандарты и рекомендации, получению статистическими службами стран Содружества  помощи от международных статистических органов и развитых стран. 
20-летие статистических служб Содружества – это хороший повод показать, какую важную роль в социально-экономической жизни стран играет статистика, отметить успехи и достижения, которые, безусловно, были в работе статистических служб Содружества и обсудить будущие перспективы развития. 
В связи с этим, Статкомитет СНГ разработал ряд мероприятий, приуроченных к этой важной дате. Список мероприятий прилагается (см. приложение №2).
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