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 Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств осуществлял свою деятельность в текущем году в соответствии с: Программой  работ Статкомитета СНГ на 2009 год, Программой работ Статкомитета СНГ на 2009-2011 годы,  утвержденные Советом руководителей статистических служб государств-участников СНГ (протокол №38 от 30 декабря 2008 г), Планом основных мероприятий по реализации Решений Совета глав правительств СНГ от 22 ноября 2007 года (г. Ашхабад),  Планом мероприятий по реализации первого этапа (2009-2011 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 г., утвержденным Советом глав правительств 22 мая 2009 г. г. Астана, а также Приказами Статкомитета СНГ: 
№25 от 1 декабря 2007года «О мерах, вытекающих из Решения Совета глав правительств Содружества Независимых Государств о работе Совета руководителей государств-участников Содружества и Межгосударственного статистического комитета  Содружества Независимых Государств по выполнению решений высших органов СНГ об усилении анализа экономического развития и интеграционных процессов, подготовке аналитических и информационно-прогностических материалов об общей экономической ситуации, динамике и тенденциях экономического сотрудничества государств-участников Содружества» от 22 ноября 2007 года, г. Ашхабад; 

№ 6 от 16 июня 2009 г. «О мерах, вытекающих из Плана мероприятий по реализации первого этапа (2009-2011 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 г.». 

Деятельность Статкомитета СНГ была направлена на: 

· дальнейшее совершенствование методологии статистики в Содружестве на основе  сотрудничества с международными статистическими организациями;

· обмен статистической информацией, характеризующей социально-экономическое положение стран Содружества, с использованием современной компьютерной технологии сбора, обработки, хранения и распространения статистических данных; 

· издание и публикацию статистических материалов о странах Содружества;

· обеспечение необходимой информацией организаций государственного управления стран и межгосударственных органов Содружества;

· совершенствование информационной технологии;
· организацию обмена опытом:
· международное сотрудничество.
Методологическая работа

В 2009 году Статкомитетом СНГ был выполнен комплекс методологических работ, направленный на совершенствование и развитие  макроэкономической статистики, социально-демографической статистики, экономических классификаций и статистического инструментария. 
1. Макроэкономическая статистика
1. В текущем году по данному направлению статистики завершается разработка темы «Методология исчисления индекса потребительских цен» (далее Методология исчисления ИПЦ), являющейся развитием методологического материала «Предложения по совершенствованию индекса потребительских цен в соответствии с международным Руководством, подготовленным МОТ»,  выполненной  Статкомитетом СНГ в 2008 году.  В Методологии исчисления ИПЦ рассматриваются такие ключевые положения, как охват индекса, его возможные модификации в зависимости от целей анализа, формулы индексов с учетом требований аксиоматической теории индексов, периодичность изменения базисного года и применение цепных индексов и др. вопросы. Особое внимание уделено методам измерения  влияния изменений в качестве товаров и услуг, которое должно быть устранено для получения чистого индекса цен. В заключительном разделе раскрываются вопросы порядка, сроков применения документа и обозначаются приоритеты в совершенствовании методологии исчисления ИПЦ в статистике стран СНГ, которая в настоящее время, как показало специально проведенное обследование, очень различна.   Цель документа - обеспечение методологической сопоставимости расчётов и сбора информации о потребительских ценах в рамках Содружества Независимых Государств, что, в свою очередь, обеспечит органы государственного управления стран Содружества более точными измерениями инфляции, используемыми ими при принятии решений по вопросам формирования социально-экономической политики, а также для индексации различных выплат из государственного бюджета. 

Проект документа был рассмотрен на Ученом совете (октябрь т.г.) и направлен в статистические службы СНГ. 24-25 ноября т.г. этот документ будет обсужден на международном совещании специалистами  национальных статистических служб  при участии представителей МОТ и ЕЭК ООН.

2.  Одним из основных направлений  методологической работы  в текущем году оставалась многолетняя тема «система национальных счетов», в рамках которой был подготовлен  документ «Трактовка научно-исследовательской деятельности в СНС 2008 года (рекомендации Статкомитета СНГ)». В документе сформулированы основные принципы отражения услуг научно-исследовательской деятельности, которые были приняты в СНС 1993 года, и изменения, содержащиеся  в СНС 2008 года. В СНС содержатся лишь краткие рекомендации в отношении отражения научно-исследовательской деятельности в национальных счетах. Более детальное описание подходов к измерению и изучению этой деятельности имеется в Руководстве Фраскати, являющемся международным стандартом в области изучения научно-исследовательской деятельности. В документе Статкомитета СНГ приведены основные понятия, классификации и подходы, используемые при изучении научно-исследовательской деятельности в соответствии с Руководством Фраскати, анализируются их отличия от соответствующих положений и классификаций СНС, даются  конкретные рекомендации по определению выпуска и других ресурсов научно-исследовательской деятельности и их отнесению к показателям использования в счетах СНС в соответствии с положениями СНС 2008 года.

Документ обсужден на пленарном заседании Ученого совета при Статкомитете СНГ в ноябре 2009 года и разослан статистическим службам стран СНГ для использования в работе.
2. Социально-демографическая статистика

В III квартале текущего года была подготовлена и направлена в национальные статистические службы методологическая работа «Изучение опыта и перспективных направлений статистического наблюдения охраны окружающей среды (на основе методологических рекомендаций Евростата «Статистика затрат на охрану окружающей среды»), в которой наиболее полно рассматриваются проблемы, возникающие в ходе статистических исследований, а также приводятся конкретные предложения, базирующиеся на опыте сбора соответствующих данных на примере Германии и Швеции. 
3. Перепись населения раунда 2010 года
Особое место занимали работы, выполнявшиеся в рамках подготовки к проведению переписей населения раунда 2010 года в странах Содружества.

В соответствии с Программой работ на 2009 год на стадии завершения находятся «Методологические положения по вопросам актуализации данных текущей статистики населения на основе итогов переписей населения раунда 2010 года и пересчета половозрастного состава населения за межпереписной период». Целью данного методологического документа является выработка общих подходов национальных статистических служб Содружества к актуализации данных по показателям численности и состава населения, социально-демографических процессов населения на основе итогов  национальных переписей последнего раунда, к пересчету данных по половозрастной структуре  населения в межпереписной период.
Данная работа будет  рассмотрена на очередном заседании Ученого  совета в ноябре 2009 года. 
   4. Экономические классификации и статистический инструментарий 
           В текущем году были продолжены работы по совершенствованию и гармонизации модельных статистических классификаторов с международными аналогами. 

В соответствии с пунктом 1.3. Плана основных мероприятий по реализации Решений Совета глав правительств СНГ от 22 ноября 2007 года (г. Ашхабад)  была завершена, начатая в 2008 году, актуализация «Классификатора услуг по внешнеэкономической деятельности» в части расширения услуг производственного характера. 
Во исполнение пункта 1.5.2 Плана мероприятий по реализации первого этапа (2009-2011 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 г., утвержденного Советом глав правительств 22 мая 2009 г. г. Астана :

- подготовлен проект новой редакции Модельного статистического классификатора продукции (товаров и услуг)  (далее СКП, версия 2). Модельный СКП-2 был разработан на базе новой версии Классификации продукции (товаров и услуг) Европейского союза (КПЕС ред. 2.  2007 г.) и Продкома 2008. Переход на новую редакцию обеспечит более высокий уровень международной и межгосударственной сопоставимости статистических данных. Проект СКП-2 будет направлен в декабре с.г. на замечания и предложения в национальные статистические службы, которые затем будут проанализированы и обсуждены на очередном заседании Рабочей группы экспертов по статистическим стандартам и инструментарию. После окончательной доработки СКП-2 будет направлен в национальные статистические службы для использования в их  практической деятельности.
- продолжалась работа по ведению баз проблемных вопросов, возникающих у национальных статистических служб в процессе внедрения и применения национальных классификаторов продукции (товаров и услуг) и видов экономической деятельности. За текущий год национальными статистическими службами было задано  свыше 20 вопросов по отнесению продукции или видов экономической деятельности к тем или иным группировкам СКП или ОКЭД (различных версий), на которые давались конкретные ответы от специалистов Статкомитета СНГ. 
- на основании результатов ежегодного обследования был проведен анализ состояния и развития национальных статистических регистров деловой активности стран Содружества по состоянию на 1 октября с.г., который направлен в статистические органы стран Содружества (декабрь месяц). 
В 2009 году продолжалась работа по совершенствованию статистического инструментария - уточнению макетов таблиц, входящих в вопросники (и методологических пояснений по их заполнению),  на 2010 год для представления национальными статистическими службами текущих и годовых данных. В частности, 
В вопроснике 1 «По макроэкономическим показателям»  таблицу 1.5(1.5а) «Валовой внутренний продукт и образование доходов по отраслям и секторам» предлагается дополнить двумя показателями «выпуск» и «промежуточное потребление». Эти показатели нужны для обеспечения полных данных для счетов производства по  отраслям и секторам, публикуемых в сборниках «национальные счета стран Содружества независимых Государств», и расчета показателей материалоемкости производства для аналитических целей. Эти показатели рассчитываются всеми странами СНГ и уже представляются по специальным запросам. 
В вопроснике 4 «По статистике промышленности» предлагаются следующие изменения: в таблице 4.5 , 4.5а «Объемы и индексы промышленной продукции по отраслям промышленности  предлагается осуществлять  с месячной периодичностью представления данных, вместо квартальной.
В вопроснике 9 «По статистике связи» в таблице 9.2 «Услуги связи и наличие средств связи» предлагаются к снятию показатели: 

- число зарегистрированных факсимильных аппаратов телефаксов в связи с тем, что факсимильные аппараты перестали регистрировать, их число не поддается учету;

- число подключенных к сетям терминалов:

        - персонального вызова (пейджеров) в связи с технологическим развитием сотовых мобильных телефонов, число пейджеров неуклонно снижается;

        - сотовой подвижной радиосвязи, поскольку более точные данные по этому показателю и в более ранние сроки можно получить с сайта Международного Союза электросвязи, который получает информацию непосредственно от министерств связи;

- число пунктов коллективного пользования, имеющих выход в сеть Интернет (этот показатель представляет только Беларусь, Казахстан и Россия);

- число установок пользователей:

         - сети Интернет (более точные данные по числу абонентов и числу пользователей в более ранние сроки можно получить   с сайта Международного Союза электросвязи, который получает информацию непосредственно от министерств связи;
         - сети электронной почты. Данные по этому показателю представляются только по системе Минсвязи и не отражают их общего числа, которое в настоящее время неактуально в связи с бурным распространением Интернета.

В ряде традиционных вопросников   уточнена редакция названий, входящих в них таблиц, в соответствии с терминологией, принятой в мировой практике.
5. Сверхплановые методологические работы 
1. В текущем году было продолжено выполнение  работ по методологическому и программному обеспечению новой функции – осуществлению прогнозных расчетов. 
В связи с трудоемкостью и сложностью работ, предусмотренных  перспективной Программой Статкомитета СНГ на 2009-2011 год, Комитетом в текущем году был сделан крупный задел в части выполнения  тем 2010 и 2011 годов: «Совершенствование методологии прогнозирования темпов роста основных макроэкономических показателей на основе новейших подходов в области прогнозирования, используемых в мировой практике» и «Обзор современного состояния методов экономического прогнозирования в странах Азиатско-тихоокеанского региона и предложения по применению их опыта в работе Статкомитета СНГ». В частности, в 2009 года велись работы по адаптации опыта и некоторых подходов к прогнозированию Азиатского банка развития и статистических служб ряда стран азиатского региона (Китай, Индонезия, Филиппины) к практике прогнозных расчетов Статкомитета СНГ (с учетом имеющейся по странам СНГ базы данных). 

На основе ранее разработанных Статкомитетом СНГ алгоритмов «Автоматическая идентификация модели одновременных регрессионных уравнений» и «Одновременные уравнения с распределенными лагами» был разработан новый алгоритм  путем включения в них так называемого «автоматического метода ведущих индикаторов», применяемого для прогнозирования в азиатских странах, а также оригинальная компьютерная программа в пакете Maple, реализующая алгоритм «Модель одновременных регрессионных уравнений с автоматическими ведущими индикаторами в качестве экзогенных переменных». 

Проведена апробация новой программы путем вычисления прогнозных значений темпов роста основных макроэкономических показателей стран СНГ на 2009-2010 годы (на основе Базы данных для прогнозирования, являющейся разделом Общей базы данных «Статистика СНГ»). Указанные расчеты выполнялись в течение августа-октября 2009 года, их применение позволило несколько повысить точность прогнозов. Их результаты опубликованы в ряде аналитических докладов и брошюр Статкомитета СНГ.

Адекватность полученных прогнозов проверялась математическими методами (при этом ошибка прогнозов была в допустимых пределах), а также путем проведения ретропрогнозов и сравнения прогнозных и фактических значений. Прогнозные оценки Статкомитета СНГ почти по всем прогнозируемым показателям оказались близкими к фактическим итогам, официальным прогнозам министерств и ведомств стран СНГ и ряда международных организаций, осуществляющих такие прогнозные расчеты и оценки. 

2. Статкомитет СНГ принял участие в подготовке замечаний и предложений к проекту «Методических рекомендаций по составлению совместных балансов производства и потребления основных видов сельскохозяйственной продукции государств-членов ЕврАзЭС», разработанного секретариатом Интеграционного комитета ЕврАзЭС совместно с Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан. Указанные рекомендации неоднократно обсуждались на заседаниях Рабочей группы по разработке совместных балансов, в которую входили представители Статкомитета СНГ. 
3. На базе Стандартных кодов стран ООН, подготовленных Статистическим отделом Секретариата ООН, подготовлен и направлен национальным статистическим службам «Классификатор стран» для возможного использования в таможенных декларациях и статистической отчетности по внешнеэкономическим связям

О работе Ученого совета при Статкомитете СНГ
В 2009 году было проведено два пленарных заседания Ученого совета. 
На заседании Ученого совета в октябре с.г. обсуждался проект документа «Методология исчисления индекса потребительских цен: рекомендации Статкомитета СНГ», который продолжает цикл работ, посвящённых вопросам совершенствования методологии расчёта индекса потребительских цен (ИПЦ). Его цель состоит в том, чтобы оказать содействие статистическим органам стран Содружества в их практической работе по совершенствованию расчёта ИПЦ на основе применения положений международного Руководства по исчислению ИПЦ, опубликованного международной организацией труда (МОТ). При подготовке работы были использованы результаты анализа практики статистических органов стран СНГ в области исчисления ИПЦ, который был проведен Статкомитетом СНГ на основе информации полученной от статистических служб стран Содружества с помощью специально разработанного подробного вопросника на эту тему.

Ученый совет, отметив высокий уровень подготовки материала и его важность для статистических служб стран СНГ на современном этапе развития статистики ИПЦ, постановил одобрить проект документа, дополнить его с учетом некоторых пожеланий, высказанных членами совета, внести в него необходимые редакционные поправки и после доработки направить документ статистическим службам стран Содружества для получения замечаний и предложений.
На заседании Ученого совета в ноябре с.г. рассмотрены две работы: «Трактовка научно-исследовательской деятельности в СНС 2008 года (рекомендации Статкомитета СНС)» и «Методологические положения по вопросам актуализации данных текущей статистики населения на основе итогов переписей населения раунда 2010 года и пересчёта половозрастного состава населения за межпереписной период». 
Целью первого документа являются рекомендации странам СНГ в отношении отражения научно-исследовательской деятельности в национальных счетах в соответствии с положениями СНС 2008 года и руководством Фраскати. В работе рассмотрены вопросы измерения выпуска, ресурсов и использования услуг научно-исследовательской деятельности, а также их отражения в основных счетах  и показателях СНС. 
Во втором документе приведены основные методологические подходы к пересчёту демографических данных, по которым перепись является единственным источником информации. 
Учёным советом было принято решение в целом одобрить оба документа. В постановлении также была отмечена необходимость доработки документов с учетом высказанных членами Учёного совета критических замечаний (предложений) и после доработки направить первый документ статистическим службам стран Содружества для возможного использования в их практической работе, а второй - обсудить на 5-ом заседании Координационного совета по проведению переписей населения раунда 2010 года в странах Содружества. 

Экономическая и аналитическая работа
В текущем году главное внимание уделялось экономическим и аналитическим  работам, предусмотренным решениями Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета и Совета руководителей статистических служб Содружества Независимых Государств. 
1. Общая характеристика социально-экономического развития стран СНГ на макроэкономическом уровне отражалась  в следующих аналитических материалах, которые регулярно публиковались в различных изданиях Статкомитета СНГ (статистических бюллетенях, статистических сборниках и брошюрах, пресс-выпусках), на сайте Статкомитета СНГ:

В докладах «Социально-экономическое положение стран СНГ» ежеквартально помимо общей характеристики социально-экономического положения стран Содружества приводились уточненные (с учетом новых тенденций и факторов) прогнозные оценки темпов роста основных макроэкономических показателей по государствам–участникам СНГ и Содружеству в целом. 
 В докладе « О производстве и использовании валового внутреннего продукта в странах Содружества Независимых Государств в 2008 году» содержится анализ динамики ВВП (в целом, на душу населения и на одного занятого), отраслевой и секторальной структуры производства ВВП, структуры распределения ВВП по видам первичных доходов и структуры использования ВВП. Данные доклада отражают макроэкономическую ситуацию, сложившуюся в 2008 году в большинстве стран Содружества и характеризуют различную степень воздействия кризисных явлений на экономику стран. 

В последние два года отражение общей характеристики социально-экономического развития стран СНГ на макроэкономическом уровне значительно расширено представлением прогнозных расчетов и прогнозных оценок. В текущем году был подготовлен ряд докладов и аналитических материалов:
Фактически сложившиеся в странах СНГ в 2008 году тенденции экономического роста и инфляции по сравнению с прогнозными (информация  помещена в экспресс-доклад  «Социально-экономическое положение стран СНГ в 2008 году» и краткий справочник предварительных статистических итогов «Содружество Независимых Государств в 2008 году»). В обзоре проанализировано, насколько прогнозы темпов роста ВВП и инфляции, разработанные министерствами экономики стран СНГ, Статкомитетом СНГ и рядом международных организаций, соответствуют фактическим результатам за 2008 год. Также приводится обзор мирового экономического развития, в котором рассматриваются темпы роста мирового ВВП, финансовый и продовольственный кризисы и др.;

Фактически сложившиеся в 2008 году тенденции экономического развития стран СНГ по сравнению с прогнозными (опубликовано в статистическом бюллетене  № 4 и вышло отдельной брошюрой). В  аналитической записке сравниваются прогнозы темпов роста ВВП, инфляции и других ключевых макроэкономических показателей, разработанных органами государственного управления стран СНГ, рядом международных организаций и Статкомитетом СНГ в начале и конце 2008 года, с фактическими итогами развития экономики стран Содружества;  приводятся основные факторы и события, повлиявшие на корректировку в течение года первоначально разработанных прогнозов;

Прогнозные оценки экономического развития стран СНГ в 2009 году на фоне основных мировых тенденций (вышло отдельной брошюрой к заседанию министров финансов стран СНГ 31 марта 2009 года). В докладе содержатся прогнозные оценки МВФ, Всемирного банка и Статкомитета СНГ относительно ожидаемых итогов развития мировой экономики, стран с развитой экономикой и развивающихся стран в 2009 году, а также прогнозные оценки темпов роста ВВП и потребительских цен в странах Содружества в 2009 году (по материалам государственных бюджетов стран СНГ на 2009 год, стратегий социально-экономического развития стран на среднесрочную перспективу, прогнозов экономических органов управления стран СНГ, ведущих международных организаций и др.); 

Экономическое развитие стран СНГ в 2008-2009 гг. на фоне основных мировых тенденций (опубликовано в статистическом бюллетене № 7 и вышло отдельной брошюрой в апреле 2009 года). В докладе  широко использованы данные и прогнозы ряда международных организаций; приводятся оценки темпов экономического роста и инфляции в потребительском секторе экономики стран СНГ на 2009 год; дается анализ данных об объемах производства, экспорта, импорта и «видимого» потребления важнейших видов продукции по государствам-участникам СНГ за 2000-2008 гг. и приводится прогноз на 2009 год в разрезе товарной номенклатуры;

Прогнозные оценки темпов экономического роста и потребительской инфляции в странах мира и странах СНГ на 2009-2010 гг. (вышло отдельной брошюрой к заседанию Совета глав правительств стран СНГ 22 мая 2009 года). В материале приводятся уточненные по состоянию на середину мая 2009 года прогнозы министерств экономики стран СНГ и ряда международных организаций относительно темпов роста основных экономических показателей стран Содружества; описывается состояние мировой экономики и макроэкономические тенденции в странах СНГ; 

Основные макроэкономические тенденции в ряде региональных объединений и крупнейших стран мира и в странах Содружества в 2009-2010 гг. (опубликовано в статистическом бюллетене № 9 и вышло отдельной брошюрой к Петербургскому экономическому форуму, состоявшемуся в июне 2009 года). В обзоре анализируются основные тенденции в мировой экономике в январе-мае 2009 года, описывается экономическое развитие стран Содружества в 2008 году и начале 2009 года, приводятся прогнозы темпов роста ВВП и индексов потребительских цен в ряде региональных объединений и крупнейших стран мира, а также стран СНГ на 2009-2010 гг.;

Прогнозы темпов роста основных экономических показателей в странах мира и странах СНГ на 2009-2010 гг. (опубликовано в статистическом бюллетене № 15 и вышло отдельной брошюрой в августе 2009 года). В докладе приводится описание экономической ситуации в 2009-2010 гг.; сравниваются прогнозные оценки различных международных организаций темпов роста ВВП и потребительской инфляции в региональных  объединениях и крупнейших странах мира, а также в странах СНГ; приводятся прогнозные оценки Международной организации труда относительно уровня безработицы в региональных объединениях стран мира на 2009 год; даются прогнозы ФАО ООН относительно производства основных видов сельскохозяйственной продукции в 2009/2010 сельскохозяйственном году;

Прогнозы темпов роста основных макроэкономических показателей стран СНГ на 2009-2010 гг. (опубликовано в статистическом бюллетене №18 и вышло отдельной брошюрой). В докладе описываются современные тенденции в экономике и финансах стран СНГ, приводятся прогнозы темпов экономического роста/спада и потребительской инфляции по странам Содружества на 2009-2010 гг., описываются основные мировые экономические тенденции в 2009-2010 гг., мировые тенденции и перспективы в области прямых иностранных инвестиций, производстве и ценах на топливно-энергетические ресурсы и основные продукты питания;

Основные тенденции развития экономики стран СНГ в среднесрочной перспективе. В докладе, который будет выпущен в декабре с.г., будет дана характеристика состояния экономики стран СНГ на современном этапе по сравнению с другими региональными объединениями; описаны основные факторы, влияющие на скорейший выход экономики стран СНГ из рецессии и финансово-кредитного кризиса; приведены прогнозы темпов роста основных макроэкономических показателей стран СНГ и ведущих стран мира на 2009-2010 гг., а по ряду стран - и на последующие годы. 

Почти половина аналитических записок по прогнозированию была подготовлена сверх плана работ. 

2. Характеристика финансового положения стран Содружества отражена в докладах и аналитических записках:
О финансовом положении в странах Содружества Независимых Государств в 2008 году, с характеристикой бюджетной системы стран, кредитной политики, финансового состояния хозяйствующих субъектов;  

О денежном обращении в странах Содружества Независимых Государств в 2008 году с аналитическим обзором кредитной и финансовой систем стран СНГ, включая характеристику состояния денежного обращения (на основе показателей структуры денежной массы, скорости ее обращения, денежного мультипликатора, уровня монетизации и др.) и ситуации на валютных рынках.
3. Характеристика внешнеэкономической деятельности и внутренней торговли стран Содружества
Были подготовлены следующие тематические доклады:

- внешняя торговля стран Содружества (ежеквартально);

- взаимная торговля стран Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС);

- развитие иностранного туризма в Азербайджане, Беларуси,  России, Таджикистане;
- экспорт и импорт услуг в  Беларуси,  России,  Украине;
- об институциональных изменениях в сфере торговли и платных услуг населению в странах Содружества;

- о соотношении цен розничной торговли на отдельные товары в странах Содружества;

- положение на рынке платных услуг населению в странах Содружества;

- положение на потребительском рынке товаров в странах Содружества.

В ежегодном докладе  «О прогнозе производства, «видимого потребления», ввоза и вывоза важнейших видов продукции в странах Содружества на 2010 год в условиях зоны свободной торговли» (выпускаемым в декабре каждого года совместно с Исполкомом СНГ, начиная с 2002 года) будут приведены  прогнозы темпов роста основных макроэкономических показателей на 2009–2010 годы, описаны основные тенденции в Содружестве и его развитие на фоне других регионов мира  с характеристикой производства, видимого потребления, ввоза и вывоза основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции за последние годы, ожидаемыми итогами за 2009 год и прогнозами на 2010 год по расширенной номенклатуре продукции.
4. Реальному сектору экономик  стран Содружества посвящены  доклады и аналитические записки: 
Инвестиционная деятельность в странах Содружества, в котором проанализированы объемы и структура инвестиций в основной капитал по источникам финансирования, отраслям и технологическим элементам. Приведена характеристика ввода в действие основных фондов и мощностей, незавершенного строительства, строительства жилых домов, объектов образования и здравоохранения, потенциала стройиндустрии и индексов цен на ее продукции;

  О развитии топливно-энергетического комплекса в странах Содружества.  В записке дана оценка ресурсов и состояния топливно-энергетического комплекса и его отраслей в странах Содружества в сравнении с общемировыми тенденциями. Проанализирована динамика добычи топливно-энергетических полезных ископаемых, производства и распределения электроэнергии; объемы производства отдельных видов продукции топливно-энергетического комплекса; инвестиционные вложения в него; экспорт и импорт продукции; цены производителей в этом комплексе;
О развитии малого предпринимательства в странах Содружества в 2007-2008 гг в сравнении с другими странами мира по основным показателям их деятельности как в целом, так и по отдельным отраслям экономики (торговля, промышленность, строительство и др.); 

Производство продукции в хозяйствах населения и крестьянских (фермерских) хозяйствах в странах Содружества в 2005-2008 гг. и январе-сентябре 2009 года с анализом вклада этих хозяйств в производство сельскохозяйственной продукции, как в целом, так и по отдельным ее видам. Приведены данные о поголовье скота и птицы в личных подсобных хозяйствах населения, включая фермеров. 

5. В аналитических докладах и записках по социальной сфере приводится  информация о  численности и  структуре населения, воспроизводстве населения и его занятости, источниках денежных поступлений, структуре потребительских расходов домашних хозяйств и распределении доходов между отдельными группами населения, прожиточном минимуме и индексах потребительских цен. 

Основные тенденции на национальных рынках труда,  характеризующие изменение экономической активности населения, соотношение спроса и предложения рабочей силы, динамику уровня безработицы, трудоустройства и профессиональном обучении незанятых граждан, отражаются в ежегодно публикуемом  докладе  «Рынок труда в странах Содружества».
Для анализа затрат на содержание наемных работников и их доходов и оценки эффективности предпринимательства ежегодно подготавливается  аналитическая записка «Затраты на содержание рабочей силы в странах Содружества».

В опубликованном докладе  «Образование в  странах Содружества» существенно  расширен раздел дошкольного воспитания. по городской и сельской местности. 
В докладе «О научно-исследовательской деятельности и кадрах науки в странах Содружества» впервые приводится информация о подготовке специалистов высшего звена (в аспирантуре и докторантуре), а  также состав научных кадров по полу. 

Начиная с 2008 года, предусмотрена ежегодная подготовка  доклада «О заболеваемости и инвалидности населения в странах Содружества», где наиболее полно отражены динамика явления и факторы ее обуславливающие.

В этом году подготовлен новый тематический доклад  «О положении семьи в странах Содружества». 

Опубликованы и подготовлены  к публикации следующие  доклады: 

"О заболеваемости, инвалидности и смертности населения в странах Содружества " (I кв.);

 "Рынок труда в странах Содружества" (II кв.);

 "Образование в  странах Содружества"1) (II кв.);

 "Материальные условия жизни населения в странах Содружества" 1)(III кв.);

 "О научно-исследовательской деятельности и кадрах науки в странах Содружества" (III кв.);

  "Жилищный фонд и жилищные условия населения в странах Содружества" (IV кв.); 

"Состояние преступности в странах Содружества" (осуществляется ежеквартально).

Во исполнение Межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью, утвержденной Решением Совета глав государств СНГ ежеквартально публиковались  материалы, характеризующие    состояние преступности в странах Содружества. 

            До конца года в статистическом  бюллетене будут опубликованы следующие доклады: 

"О деятельности учреждений культуры и искусства в странах Содружества";

"О питании населения в странах Содружества";

"Пенсионное обеспечение в странах Содружества";

"Затраты на содержание рабочей силы в странах Содружества";

 "Охрана окружающей среды в странах Содружества";

 "О демографической ситуации в странах Содружества";

 "Об итогах пробных переписей населения раунда 2010 года".

    Сверх Программы работ на 2009 год Статкомитетом СНГ были подготовлены следующие аналитические материалы:

В связи с решением Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ  Комитет принял участие в мониторинге изменения объемов производства, экспорта и импорта по товарной позиции 8528 ТН ВЭД СНГ (телевизоры).  Национальные статистические службы предоставили соответствующую статистическую информацию, которая была обобщена и  на ее основе произведены сводные расчеты и подготовлена аналитическая справка, которая была рассмотрена и одобрена на Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ. 
         Совместно с Всеобщей Конфедерацией Профсоюзов были подготовлены проекты аналитических докладов «О состоянии окружающей среды в государствах-участниках СНГ и предложениях по улучшению экологической обстановки» (I кв.т.г.); «О состоянии здоровья населения, организации системы здравоохранения в странах СНГ» (II кв.т.г.).

         Во II квартале 2009 года по заказу Международной Ассамблеи столиц и крупных городов (МАГ) была издана брошюра «Актуальность сохранения культурно-исторического наследия в современном обществе (на примере стран и столиц государств-участников СНГ)».

         В III квартале 2009 года в сборник «Образование в Российской Федерации в 2008 году» (совместное издание Министерства образования и науки РФ, Росстата, Рособра-зования и ГУВШЭ) предоставлен раздел «Образование в странах СНГ».

         В октябре т.г. для статистического сборника «Основные социально-экономические показатели крупных городов-участников СНГ» (издается совместно с Международной ассамблеей столиц и крупных городов (МАГ)), представлены необходимые социально-демографические показатели соответствующего раздела.

         В течение года специалисты Статкомитета СНГ принимали активное участие в подготовке замечаний на материалы, представляемые Отделом по сотрудничеству в социальной сфере  Исполкома СНГ, а также непосредственное участие в рабочих заседаниях тематических групп и ХХII заседании Консультативного совета по труду, миграции  и социальной защите населения государств – участников СНГ (июнь т.г.).   

Статистическая работа
1. Сбор статистических данных от национальных статистических служб через сеть Интернет, ее обработка и хранение  осуществлялись Статкомитетом СНГ в соответствии с Перечнем показателей для межгосударственного обмена статистической информацией (утвержденным Советом руководителей статистических служб от 5 октября 2005 года)  и сформированными на  его основе 25 вопросниками. 

На основе получаемых регламентированных статистических данных от национальных статистических служб Статкомитетом СНГ ежемесячно подготавливалась и направлялась в их адрес оперативная справка «Срочные статистические показатели по странам СНГ»,  осуществлялась разработка представляемых данных в различных разрезах  для их публикации в изданиях Статкомитета СНГ (статистическом бюллетене, отдельно издаваемых тематических докладах, сборниках, пресс-релизах, сайте). 
Для проведения прогнозных расчетов помимо данных, имеющихся у статистических органов стран Содружества через Интернет и другие источники собиралась и постоянно обновлялась информация о прогнозах основных показателей стран СНГ на 2009-2010 годы, разработанных как официальными органами стран Содружества (министерствами экономики, финансов, национальными банками), так и международными организациями (Организация Объединенных Наций, Международный валютный фонд, Всемирный банк, Организация экономического сотрудничества и развития, Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития и др.). 
На основе информации международных статистических изданий и национальных статистических ежегодников стран остального мира разрабатывались, характеризующие экономическое и социальное положение зарубежных стран показатели, которые регулярно помещались в разделе «Международные сравнения» статистического бюллетеня «Статистика СНГ» и на сайте Статкомитета СНГ.
2. В соответствии с Планом мероприятий по реализации первого этапа (2009-2011 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года (п.1.5.1), в текущем году было продолжено ведение базы данных “Статистика СНГ” в сети Интернет на сайте Статкомитета СНГ. Теперь База данных содержит более 13 тысяч таблиц, статей и графиков самой новой информации по основным социально-экономическим показателям стран Содружества, в том числе текущие (месячные и  квартальные), годовые данные, доклады, аналитические и методологические материалы, динамические ряды годовых данных с 1991 по 2008 годы по основным макроэкономическим показателям. 
Обновлены разделы на русском и английском языках:

- Содружество Независимых Государств в 2008 году;

- Промышленность в странах СНГ;

- Внешняя торговля стран СНГ в 2008 году;

- Национальные счета стран СНГ (2000-2008).

Добавлены новые разделы на русском языке:


- Основные социально-экономические показатели крупных городов государств-участников СНГ;


- Статистика за рубежом. 
Продолжались  работы по актуализации нового раздела базы данных «Статистика СНГ» -   статистических данных для прогнозных расчетов, который включает помесячные (нарастающим итогом) ряды данных по прогнозируемым и смежным с ними показателям, начиная с 2000 года. Актуализация этого раздела Базы данных производится на основе данных отраслевых отделов Статкомитета СНГ ежеквартально, а в статистические службы стран СНГ она направляется для актуализации один раз в год (в июне).
3. В текущем году подготовлено и выпущено очередное (14-е) издание компакт диска «Официальная статистика стран СНГ». Информация компакт диска дополнена новыми данными, обновлена база данных по 22 отраслям статистики.
 База данных компакт диска содержит более 3500 показателей за 1980 – 2008 годы,  а также - методологические пояснения и справочно-презентационную систему по странам СНГ. 

4. Подготовлена электронная версия статистического ежегодника «Содружество Независимых Государств в 2008 году» (русско-английская версия) на компакт диске,  который содержит более 1800 файлов объемом 175 Мбайт и включает подробное оглавление, таблицы, статьи и графики ежегодника, средства навигации по файлам ежегодника, методологические пояснения. Файлы ежегодника представлены в формате PDF на русском и английском языках. Кроме этого, по инициативе Комитета дополнительно подготовлена более полная электронная версия ежегодника, содержащая исходные файлы публикации, файлы ежегодника в форматах PDF и DOC (MS Word). Диски содержат также справочно-презентационную подсистему о Статкомитете СНГ, его деятельности и кратких итогах работы.
5. Продолжалась регулярная актуализация сайта Статкомитета СНГ в сети Интернет. По состоянию на отчетный период его объем (вместе с базой данных) достиг более 1000Mб информации. На сайте содержатся и поддерживаются в актуальном состоянии важнейшие макроэкономические показатели по странам СНГ, прогнозные данные, пресс-релизы Статкомитета СНГ, основные сведения о Статкомитете СНГ, его достижениях, сведения о публикациях и электронных продуктах и много другой полезной информации на русском и английском языках. 

В текущем году продолжалось ведение подраздела сайта, посвященного деятельности Совета руководителей статистических служб СНГ. В разделе размещались проекты и утвержденные Советом материалы заседаний Совета руководителей статистических служб СНГ.

6. Следует отметить определенное улучшение статистической дисциплины представления информации национальными статистическими службами. Так, годовые и текущие данные за 2008 год о показателях СНС, статистики финансов, промышленности, сельского хозяйства, строительства транспорта и связи, социальной сферы, внешнеэкономической деятельности, предусмотренные вопросниками 2009 года, были представлены всеми странами Содружества, кроме Узбекистана и Туркменистана. С запозданием представляют данные о показателях СНС Таджикистан и Украина, по статистике финансов – Азербайджан и Украина. Ряд стран (например, Молдова, Украина) представляют информацию с запозданием из-за того, что по плану их работ она разрабатывается позднее. О невозможности представления информации по отдельным показателям вопросников национальными статистическими службами было сообщено Статкомитету в замечаниях и предложениях по проекту Программы на 2009 год. 
Однако, желательно в 2010 году предусмотреть расширение собираемых показателей в соответствии с Перечнем показателей для межгосударственного обмена, 

Сверхплановая статистическая работа
Существенный объем статистической работы в текущем году составляла подготовка экономико-статистической информации по запросам национальных статистических служб, органов управления государств Содружества и  межгосударственных органов СНГ и международных органов, а также  проверка табличных материалов о социально-экономическом положении стран Содружества для их публикации в национальных статистических сборниках и других изданиях. В частности:
1. По запросу секретариата Интеграционного Комитета ЕврАзЭС были подготовлены справочные материалы по статистике сельского хозяйства за 2008 год и I полугодие 2009 года для IX заседания Совета по агропромышленной политике при Интеграционном Комитете ЕврАзЭС к вопросу «О состоянии производства основных видов сельскохозяйственной продукции в государствах-членах ЕврАзЭС» (август 2009 года).

2. По просьбе Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого Океана (сектор энергетической безопасности Отдела окружающей среды и развития) были подготовлены статистические материалы за 1995-2008 гг. по инвестициям в основной капитал в секторах топливно-энергетического комплекса.

3. В I квартале 2009 года по просьбе Исполкома СНГ для подготовки выступления на конференции «Построение миграционных партнерств» в рамках Будапештского процесса, были  подготовлены статистические материалы, характеризующие численность населения,  миграцию, трудовые ресурсы и динамику численности иностранных работников, занятых в экономике ряда  стран Содружества.

4. Подготовлены материалы о динамике ряда экономических показателей в бывших республиках СССР и странах СНГ за 1971-2008 гг. для доклада о ретроспективном анализе экономического развития стран СНГ, представленного Статкомитетом СНГ на международном семинаре в г.Токио в марте 2009 года

5. Подготавливались материалы, проверялись корректуры более 15 изданий - сборников, справочников и бюллетеней, выпускаемых Росстатом: «Российский статистический ежегодник», «Россия и страны мира», «Россия в цифрах», «Финансы России», «Инвестиции в России», «Социальное положение и уровень жизни населения в России», «Цены в России», «Сельское хозяйство, охота и лесоводство в России», «Основные показатели транспортной деятельности в России», ежеквартальный бюллетень «Россия и страны СНГ», ежемесячный обзор  «Социально-экономические показатели стран СНГ» и др.

Предоставлены данные к сборнику «Социально-экономическое положение Казахстана», изданному Агентством Республики Казахстан по статистике»; к статистическому ежегоднику и сборнику «Транспорт Азербайджана» (публикации Госкомстата Азербайджанской Республики).
5. Информационно-издательская деятельность
В 2009 году в соответствии с Программой работ выпускались:
1. Ежемесячно экспресс-доклад «Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых Государств», представляемый руководящим органам государств и межгосударственным организациям Содружества. 

2. Дважды в месяц  статистический бюллетень «Статистика СНГ» на основе информации, получаемой от национальных статистических служб. Подготовлены для публикации и опубликованы в статистических бюллетенях 10 тематических докладов и 32 аналитических записки, среди них: о финансовом положении стран Содружества, внешней торговле, производстве и использовании валового внутреннего продукта, инвестиционной деятельности, образовании, о положении на рынке платных услуг населению, о рынке труда, демографической ситуации и др. Среди них:
Общеэкономические

Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых 
Государств (ежемесячно)

Производство и использование валового внутреннего продукта в странах Содружества в 2008 году

О прогнозах и фактическом развитии стран СНГ в 2008 году и прогнозы на 2009 год

Экономическое развитие государств-участников СНГ в 2008-2009 гг. на фоне основных мировых тенденций

Основные макроэкономические тенденции в ряде региональных объединений и крупнейших стран мира и в странах Содружества в 2009-2010 гг.

Основные тенденции развития экономики стран СНГ в среднесрочной перспективе

Прогнозы темпов роста основных макроэкономических показателей в странах мира и странах СНГ на 2009-2010 гг.

Финансы

Финансовое положение стран Содружества

Внешнеэкономические связи

Иностранный туризм в Беларуси в 2008 году

Иностранный туризм в Азербайджане в 2008 году

Иностранный туризм в Таджикистане в 2008 году

Иностранный туризм в России в 2008 году

Экспорт и импорт услуг Беларуси в 2008 году

Экспорт и импорт услуг России в 2008 году

Внешняя торговля стран Содружества в 2008 году

Реальный сектор экономики
Об институциональных изменениях в сфере торговли и платных услуг населению в странах Содружества

Об инвестициях в основной капитал и строительной деятельности в странах Содружества в 2005-2008 гг.

О соотношении цен розничной торговли на отдельные товары в странах Содружества

Производство продукции в хозяйствах населения и крестьянских (фермерских) хозяйствах в странах Содружества

Положение на потребительском рынке платных услуг населению в странах Содружества

О развитии топливно-энергетического комплекса в странах Содружества

Положение на потребительском рынке товаров в странах Содружества

О развитии малого предпринимательства в странах Содружества

Наука, культура и образование

Образование в странах Содружества

О научно-исследовательской деятельности и кадрах науки в странах 
Содружества

О деятельности учреждений культуры и искусства в странах Содружества


Демография

О демографической ситуации в странах Содружества Независимых Государств

Об итогах пробных переписей населения раунда 2010 года

Социальная сфера

Население и трудовые ресурсы в странах Содружества

Материальные условия жизни населения в странах Содружества

Рынок труда в странах Содружества

Затраты на содержание рабочей силы в странах Содружества

О питании населения в странах Содружества                                                                                                                                                                               

Жилищный фонд и жилищные условия населения в странах Содружества

Пенсионное обеспечение в странах Содружества

О заболеваемости, инвалидности и смертности населения в странах 
Содружества

Состояние преступности в странах Содружества (ежеквартально)

Окружающая среда

Охрана окружающей среды в странах Содружества
До конца года в статистических бюллетенях предстоит опубликовать 2 тематических доклада и 6 аналитических записок.  Среди них доклады «О социально-экономическом положении стран Содружества Независимых Государств», о рынке труда, пенсионном обеспечении, состоянии преступности , об охране окружающей среды и др. 

Особое внимание при подготовке докладов и статистических бюллетеней уделялось вопросам международного сотрудничества стран Содружества, внешнеэкономической деятельности, межгосударственным связям, состоянию внешней и взаимной торговли, развитию иностранного туризма стран Содружества. 

Под рубрикой «Методология статистики» до конца года будет опубликовано 6 методологических работ. Среди них: «Совершенствование методологических рекомендаций по статистическому наблюдению за платными услугами для населения с учетом опыта Федеральной службы государственной статистики (Росстата)», «Миграционные процессы в странах Содружества и возможность их изучения в ходе проведения переписей населения раунда 2010 года», «Обзор основных положений пересмотренной Системы национальных счетов 1993 года (СНС 2008 года) и предложения по их поэтапному применению в статистике стран СНГ», «Методология оценки ожидаемой конъюнктуры рынка труда», «Определение подходов к изучению проблемы насилия в семье и насилия в отношении женщин», «СНС 2008 года – новый международный стандарт национального счетоводства (перспективы его применения в странах СНГ)» и др.

Статкомитет СНГ в 2009 году открыл в статистическом бюллетене «Статистика СНГ» новую рубрику «Статистика за рубежом». В этой рубрике помещаются выдержки из материалов, публикуемых в зарубежных статистических изданиях. В них содержится анализ тех или иных социально-экономических процессов, происходящих в зарубежных странах, а также  описание применяемых статистических методов. Так, в соответствии с Соглашением между Офисом официальных публикаций Европейских Сообществ и Межгосударственным статистическим комитетом Содружества Независимых Государств в Статистическом бюллетене СНГ публикуются на русском языке выдержки материалов из обзора  «Статистика в фокусе», Евростат.

В новой рубрике были помещены следующие материалы: «Внешняя торговля Европейского союза легковыми автомобилями в 2007 году», «Затраты на научные разработки и исследования», «О миграции населения в Европейском союзе», «Основные показатели развития экономики европейских стран», «Международная торговля Европейского союза в 2007 году», «Минимум оплаты труда в 2008 году», «Структура государственного долга в странах Европейского союза», «Угольная промышленность в странах ЕС, Норвегии и Хорватии в 2007-2008 годах». 

3. Ежегодно - тематические сборники:  краткий справочник предварительных статистических итогов “Содружество Независимых Государств в 2008 году” (русско-английская версия), статистический справочник предварительных итогов “Внешняя торговля стран Содружества Независимых Государств в 2008 году” (на русском языке), малоформатный краткий статистический справочник "Содружество Независимых Государств 2000- 2008" (на русском языке), статистический ежегодник  "Содружество Независимых Государств в 2008 году" (русско-английская версия) , "Основные макроэкономические показатели стран СНГ" (русско-английская версия"), “Внешняя торговля стран Содружества Независимых Государств 2008” (русско-английская версия),  "Финансы, инвестиции и цены  в странах СНГ" (русско-английская версия); выпущен CD-ROM статистический ежегодник "Содружество  Независимых Государств в 2008 году" (русско-английская версия).
До конца года предстоит подготовить к публикации и издать статистические сборники: "Транспорт и связь в странах СНГ" (русско-английская версия) и "Население, занятость и условия жизни в  странах СНГ" (русско-английская версия).

4. Ежемесячно - пресс-релизы о социально-экономическом положении стран Содружества, направляемые в адреса информационных агентств, газет и журналов.  В текущем году к настоящему времени подготовлено и выпущено более 40 информационных выпуска. 

Сверхплановая информационно-издательская деятельность 

Дополнительно к Программе работ на 2009 год было издано 12 аналитических брошюр на актуальные темы. Среди них «Население и трудовые ресурсы в странах Содружества», «Внешняя торговля в странах Содружества», «О заболеваемости, инвалидности и смертности населения стран Содружества», «Об инвестициях в основной капитал и строительной деятельности в странах Содружества», «Образование в странах Содружества», «О прогнозах и фактическом развитии стран СНГ в 2008 году и прогнозах на 2009 год», «Прогнозные оценки экономического развития стран СНГ в 2009 году на фоне основных мировых тенденций», «Прогнозные оценки темпов экономического роста и потребительской инфляции в странах мира и  странах СНГ на 2009-2010 гг.» и др.

Распространение информации
и информационно-справочное обслуживание
1. Распространение статистической продукции Статкомитета СНГ осуществлялось в соответствии с «Порядком распространения официальной статистической информации», утвержденной 15-17 декабря 2003 года на 27 заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества.
Тиражи изданий определялись списком обязательной рассылки для регламентных пользователей, количеством поступивших заявок на абонентное обслуживание, спросом на отдельные издания (на основе прошлых лет), финансовыми и производственными возможностями Комитета.
В текущем году  расширился состав и количество  пользователей статистическими продуктами  Статкомитета СНГ. Этому во многом способствовала работа, связанная с оперативным переводом с русского языка на иностранные языки и с иностранных на русский. Регулярно осуществлялся: 

- перевод на английский язык сводных и отраслевых статистических сборников, содержаний статистических бюллетеней «Статистика СНГ», пресс-релизов, материалов для сайта в Интернете и др.;

- перевод, запросов и ответов зарубежных пользователей и статистических материалов по ним;

- перевод на русский язык поступающей в Комитет корреспонденции (публикаций материалов конференций, выставок, семинаров,  реклам и др.).

В целях расширения информационного рынка, подготовлены и  разосланы прайс-листы Статкомитета СНГ на 2009 год,  реклама о CD-ROMе  «Официальная статистика стран Содружества Независимых Государств» - 14-ое издание (на русском и английском языках).

Регулярно рассылаются рекламные письма о новых вышедших из печати статистических изданиях.

2. В рамках взаимодействия со средствами массовой информации Статкомитет СНГ в текущем году:  
   - ежемесячно  направлял в адреса информационных агентств, газет и журналов более 40 пресс-релизов о социально-экономическом положении стран Содружества;

   - периодически  публиковал  актуальные статистические материалы в газетах «Экономические новости России и Содружества», «Промышленный еженедельник», «Интеграция”, “Экономика и жизнь”, “Российская газета»,  «Независимая газета», «Комсомольская правда», «Труд», в журналах «Общество  и  экономика», «Вестник  Межпарламентской Ассамблеи», «Вопросы статистики»,  «Мировая экономика и международные отношения»,  в сборнике «Содружество Независимых Государств. Экономика и финансы в сопоставимых цифрах» Межгосударственного банка, используются  ИТАР-ТАСС  и другими  информационными агентствами.

3. Оказание информационных услуг нерегламентным пользователям по долгосрочному  абонентному обслуживанию осуществляется в установленном порядке на основе договоров. 
В соответствии с разовыми запросами нерегламентных пользователей осуществлялась  рассылка статистических изданий и электронных продуктов Комитета, в том числе посредством TNT.

Распространение статистических  публикаций и электронных продуктов Статкомитета СНГ также осуществлялось через «Интернет-магазин». 
4. По экспертной оценке, общий объем входного и выходного трафика, включающего собственно данные, а также системную информацию, сопровождаемую все эти данные, превышает 1,7 Гбайт в месяц.

5. С целью удовлетворения спроса пользователей на новейшую статистическую информацию продолжалась регулярная актуализация страницы Статкомитета СНГ в сети Интернет..На странице содержатся и поддерживаются в актуальном состоянии важнейшие макроэкономические показатели по странам СНГ, прогнозные данные, пресс-релизы Статкомитета СНГ, основные сведения о Статкомитете СНГ, его достижениях, сведения о публикациях и электронных продуктах и  другая полезная информация на русском и английском языках. 

С целью улучшения посещаемости и выборки информации поисковыми системами сети Интернет, сайт Комитета был реорганизован так, чтобы титульная страница содержала как можно больше ключевых слов web-страницы. 

В текущем году продолжалось ведение подраздела, посвященного деятельности Совета руководителей статистических служб СНГ. Велась лента новостей, отражающая статистическую жизнь Содружества. На ней печатаются сообщения о последних публикациях статистических данных Содружества, выпуске статистических сборников и методологических работ Статкомитета СНГ, основные международные события в области статистики с участием специалистов статистических служб СНГ. В 2009 году Статкомитет СНГ продолжал публиковать на сайте аннотации основных статистических сборников национальных статистических служб Содружества. Регулярно проводилась работа по совершенствованию структуры и дизайна страницы
6. Большую роль в успешном распространении статистической информации играет функционирующая в рамках Статкомитета СНГ  библиотека.

В фонды библиотеки Комитета поступает продукция, подготавливаемая Статкомитетом СНГ,   литература от национальных статистических служб стран СНГ,  зарубежных стран (Великобритании, Германии, Греции, Италии и др.), а также от  международных организаций (ООН, ЮНЕСКО, МОТ, ЕВРОСТАТ).

Библиотекой ведется систематический учет всех вновь поступающих материалов. По состоянию на 1 сентября 2009 года фонд библиотеки насчитывает свыше 5700 наименований томов и 4500 экземпляров периодических изданий.                                                                           

В целях оперативного оповещения сотрудников Статкомитета СНГ о  новых  изданиях, направленных в библиотеку, выпускается библиографический указатель поступлений новой литературы с периодичностью 1 раз в месяц.                                                                                                                                                        

Ежемесячно на сайте Статкомитета СНГ размещается список поступлений в библиотеку от международных и национальных статистических служб, в целях ознакомления широкого круга пользователей.

Информация о новых изданиях национальных статистических служб СНГ, поступивших в библиотеку Комитета, с краткой аннотацией периодически публикуется в разделе «События.Хроника.Информация» статистического бюллетеня «Статистика СНГ».

Оформлены и постоянно обновляются стенды новых поступлений литературы.

Библиотека осуществляет обслуживание как сотрудников Статкомитета СНГ, так и внешних пользователей.

Совершенствование компьютерной технологии
 сбора, хранения, обработки и выпуска статистических данных в Статкомитете СНГ

В соответствии с Программой работ Статкомитет СНГ в 2009 году вел учет состояния компьютеров и программного обеспечения в подразделениях Статкомитета СНГ, анализировал их функционирование, готовил предложения по совершенствованию компьютерной системы Комитета, закупке персональных компьютеров, программного обеспечения, а также множительной техники. За 2009 год для Статкомитета СНГ приобретено: компьютеров - 16 (из них 12 с принтерами), мониторов – 2, принтеров – 5, копиров -1, сетевое оборудование – 4 единицы, для издательского отдела – ризограф RISO EZ 370.
Постоянно проводилась работа по программному, системному и технологическому обслуживанию компьютеров и периферийного оборудования в подразделениях Статкомитета СНГ. Приобреталось лицензионное программное обеспечение, в том числе: программы операционной системы Windows XP и Vista, офисных программ для новых компьютеров, комплекты антивирусной защиты для работы компьютеров в сети Интернет.
В 2009 году продолжалось совершенствование локальной сети компьютеров Статкомитета СНГ. По состоянию на 30 октября 2009 года к сети подключено 56 компьютеров сотрудников Комитета. В I квартале 2009 года внедрен Банк данных локальной сети Комитета, разработана структура его разделов. В настоящее время Банк данных локальной сети Комитета включает такие разделы как: "Исполком СНГ- информационные обзоры", "Электронная почта", "Макроэкономические показатели", "Пресс-релизы", "Статистические сборники", "Статистические бюллетени", "Доклады о социально-экономическом положении в странах СНГ", "Макроэкономические показатели" и другие.

Каждое управление Комитета имеет свой рабочий раздел. Объем информации записанной на сетевой банк данных для текущего и постоянного хранения постоянно увеличивается и составляет в настоящее время 2,7 Gb; структура разделов банка данных постоянно совершенствуется.
Для повышения надежности хранения и обеспечения оперативного доступа к публикациям отдел ведет электронный архив документов (статистических сборников, бюллетеней и докладов) Комитета. 

В соответствии с возложенными на Отдел технологическими обязанностями выполнялись следующие работы:

- расчет потребности Информационно-издательского управления на технические носители информации (включая бумагу, обложки), расходные материалы множительной техники для обеспечения выпуска публикаций Статкомитета СНГ и подготовка ежеквартальных заявок;

- расчет затрат и себестоимости публикаций и электронных продуктов;

- работа с провайдерами сети Интернет для совершенствования условий функционирования сайта и локальной сети Комитета.

Обмен опытом 
с национальными статистическими службами стран Содружества и другими организациями
Обмен опытом с национальными статистическими службами стран Содружества и другими организациями осуществлялся в различных формах: подготовка публикаций, описывающий опыт по отдельным проблемам статистики, проведение и участие в работе семинаров, конференций и совещаний, координационных  и консультационных советов,  создание временных творческих коллективов, систематические консультации по телефону.
1. Планом работ Статкомитета СНГ на 2009 год (в части обмена опытом со статистическими службами стран СНГ) было предусмотрено мероприятие «Мониторинг методов статистического наблюдения за лизинговой деятельностью в странах Содружества», включенное в Программу текущего года, как продолжение работ выполненных в 2008 году в соответствии с Планом важнейших мероприятий, направленных на развитие и повышение эффективности лизинга в инвестиционном процессе Содружества Независимых Государств на период до 2010 года (которым СНГЛИЗИНГу совместно со Статкомитетом СНГ и Исполкомом СНГ была поручена разработка и согласование со статистическими службами государств-участников СНГ проекта Программы статистического наблюдения за организациями, осуществляющими лизинговую деятельность на основе Модельного закона «О лизинге», в виде унифицированной формы статистической отчетности и инструкции по ее заполнению). 
Статкомитетом СНГ был разработан проект формы № 1-лизинг «Сведения об организациях, осуществляющих лизинговую деятельность», с указаниями по ее заполнению. Однако,  в настоящее время  ее внедрение в статистическую практику затруднено тем, что национальные законодательства стран СНГ, регулирующие лизинговую деятельность, пока не гармонизированы с Модельным законом «О лизинге» (принятом 14 апреля 2005 года на двадцать пятом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ, постановление N 25-6), и по-разному трактуют основные понятия и определения предмета, субъектов, форм и видов лизинга. Во второй половине 2008 года и в 2009 году ситуация усложнилась в связи с общемировым финансовым кризисом. С одной стороны,  сжатие кредитных ресурсов негативно отразилось на количестве лизинговых операций (в ряде стран, в том числе в России, они почти прекратились), а с другой, – национальные статистические службы многих стран отказались от организации наблюдения за лизингом из-за дефицита финансовых средств.

2. Завершена подготовка к международному совещанию специалистов  национальных статистических служб  с участием представителей МОТ и ЕЭК ООН (проводимого, в сроки совмещенные с проведением 42-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества), посвященного вопросам совершенствования индекса потребительских цен.  

3. После получения от национальных статистических служб замечаний и предложений на проект новой редакции Модельного статистического классификатора продукции (товаров и услуг), анализа этих замечаний и соответствующей доработки проекта документа, он будет представлен на рассмотрение постоянной Рабочей группы экспертов по статистическим стандартам и инструментарию при Статкомитете СНГ (декабрь месяц). 

4. В целях подготовки к проведению предстоящего в декабре с.г. очередного     5-го заседания Координационного Совета (КС) по проведению переписей населения раунда  2010  года в государствах-участниках Содружества Независимых Государств, Статкомитетом СНГ были разработаны и  обсуждены на Пленарном заседании Ученого совета   «Методологические положения по вопросам актуализации данных текущей статистики населения на основе итогов переписей населения раунда 2010 года и пересчета половозрастного состава населения за межпереписной период». 

Особое внимание 5-го заседания Координационного Совета  будет отведено  обмену опытом со  странами СНГ уже проведшими национальные переписи населения с целью его учета странами, которым еще только предстоит их проведение. 
 В рамках организационно-технического и тематического обеспечения деятельности КС, возложенного на Статкомитет СНГ, накануне его пятого заседания (за месяц, как это предусмотрено планом работ КС, то есть в ноябре  т.г.) в адрес национальных Статистических служб  направлен (и размещен на сайте Статкомитета СНГ) пакет соответствующих документов.
5. В течение года работникам национальных статистических служб стран СНГ оказывалась консультативно-методологическая помощь:

- по  вопросам разработки СНС.  В частности, по вопросам определения выпуска строительства совместных и иностранных предприятий, затрат на производство услуг связи, индекса физического объема услуг финансового посредничества, измеряемых косвенным образом; отражения операций, связанных с соглашением о разделе продукции, геологоразведки, посреднических услуг по получению платежей за услуги связи; разграничения основной и вторичной деятельности предприятий; использования классификаций по «хозяйственным» и «чистым» отраслям;

- по вопросам статистики промышленности. По  запросу национального статистического комитета Кыргызской Республики  были направлены подробные разъяснения относительно определения, единиц измерения и коэффициентов пересчета единиц энергии в тонны нефтяного эквивалента и методологические материалы по энергетической статистике;
- по статистическому наблюдению за внешней, внутренней торговлей, конкретными ценами на потребительские товары в столицах стран Содружества, за внешнеэкономическими услугами, иностранному туризму;
- по проблемным вопросам отнесения тех или иных видов экономической деятельности  и их кодирования  в соответствии с группировками Классификации видов экономической деятельности и Классификации продукции (товаров и услуг). Поступило около 30 запросов. Наиболее частые запросы - от национальных статистических служб Казахстана, Кыргызстана, России, Беларуси;

- консультации абонентов базы данных «Статистика СНГ», электронного ежегодника и CD-ROM «Официальная статистика стран СНГ».
Сотрудничество с международными организациями

В 2009 году Статкомитет СНГ продолжал осуществлять сотрудничество со статистическими службами международных организаций и ряда зарубежных стран с целью освоения современной методологии статистики и международных стандартов, необходимых для совершенствования государственной статистики в странах Содружества  и укрепления их статистического потенциала, отвечающего условиям рыночной экономики. В рамках сотрудничества  расширялись связи со статистическими службами   ООН, ее региональными  экономическими комиссиями, специализированными учреждениями, со статистическими службами  Европейского Союза, Всемирного банка, Организации экономического сотрудничества и развития, Международного валютного фонда,  Консорциумом "Партнерство в области статистики для развития в 21 столетии" (PARIS21).


Сотрудничество с международными организациями осуществлялось на основе заключения договоров, соглашений, меморандумов о взаимопонимании. В частности, такие меморандумы были подписаны с Евростатом, Всемирным банком, Консорциумом «PARIS21», Отделом статистики ООН.  С Бюро цензов США подписано соглашение о взаимном обмене  статистическими публикациями.


Специалисты Статкомитета СНГ участвовали в проектах статистических и экономических служб системы ООН и других международных организаций, в проводимых ими мероприятиях,  в частности:   заседаниях 40-й сессии Статистической комиссии ООН,  13-м и 14-м заседаниях Комитета по координации статистической деятельности, 57-й пленарной сессии Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН,  Бюро Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН,  семинарах ООН по темам «Инновации в официальной статистике» и «Глобализация и глобальный кризис: роль официальной статистики», 6-м заседании Комитета по статистике ОЭСР, совместном совещании ООН/ЕЭК ООН по экологическим показателям, 10-м заседании Рабочей группы ЕЭК ООН по мониторингу  и оценке окружающей среды, заседании Группы экспертов ЭСКАТО ООН по развитию экономической статистики в странах Азии и Тихоокеанского региона, совещании Исполнительного совета Программы международных сопоставлений, заседании  Консультативного комитета ООН по  вопросам корректировки заработной платы сотрудников ООН. 


В 2009 продолжался обмен статистической информацией с международными организациями, организован прием  в Статкомитете СНГ  специалистов Евростата  и отдела статистики  ФАО.

С участием международных организаций на регулярной основе предоставлялась  методологическая помощь статистическим службам СНГ по вопросам организации статистического наблюдения, проведения расчетов статистических показателей, разработки национальных счетов, систем классификаций и их внедрения в статистическую практику.  
Представители Статкомитета СНГ участвовали в заседаниях Совета глав правительств Содружества Независимых Государств, Экономического совета СНГ, заседании Межгосударственного совета ЕврАзЭС, 22-м заседании Консультативного Совета по труду, миграции и социальной защите населения государств-участников СНГ, заседании Рабочей группы Совета миграционных органов государств-участников СНГ по подготовке предложений по введению статистических показателей в сфере миграции. 
Хроника международных событий в  2009 году

с участием специалистов Статкомитета СНГ

26 января – 3 февраля, г. Вена 

Заседание Консультативного комитета ООН по вопросам корректировки заработной платы сотрудников ООН

1- 4 февраля , г. Женева

Заседание Бюро Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН
20 февраля, г. Нью-Йорк

Семинар ООН по теме «Инновации в официальной статистике»

22 февраля, г. Нью-Йорк

Семинар ООН по теме « Глобализация и глобальный кризис: роль официальной статистики»

23 февраля  г. Нью-Йорк

13-е заседание Комитета по координации статистической деятельности

24-27 февраля, г. Нью-Йорк 

40-я сессия Статистической комиссии ООН  - Азербайджан, Армения, Беларусь,   

                                           Россия, Казахстан, Молдова, Таджикистан                                                                   

20-23  мая, г. Астана

Заседание Совета глав правительств СНГ

5 июня, г. Москва

Заседание Межгосударственного совета ЕврАзЭС

8-10 июня, г. Женева 

57-я пленарная сессия Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН -

Беларусь,  Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, Украина

10-11  июня, г. Женева

6-е заседание Комитета по статистике ОЭСР
18-19 июня, г. Кишинев

Заседание Экономического совета Содружества Независимых Государств

23-26 июня, г. Астана

21-е заседание Консультативного совета по труду, миграции и социальной защите населения государств-участников СНГ 

17-20 августа, г. Минск

Заседание  Рабочей группы Совета миграционных органов государств-участников СНГ по подготовке предложений по введению статистических показателей в сфере миграции

31 августа-2 сентября, г. Женева

Совместное совещание  ООН/ЕЭК ООН по экологическим показателям
3-4 сентября, г. Женева

10-е заседание Рабочей группы ЕЭК ООН по мониторингу и оценке окружающей среды

 9-11сентября, г. Бангкок 

14-е заседание Комитета по координации статистической деятельности

17-18 сентября, г. Бангкок

Заседание Группы экспертов ЭСКАТО ООН по развитию экономической статистики в странах Азии и Тихоокеанского региона
14 октября, г. Вашингтон

Совещание Исполнительного совета Программы международных сопоставлений

15-16 октября, г. Вашингтон

Заседание Бюро Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН

22-23 октября, г. Вашингтон 

20 ноября, г. Ялта

Заседание Совета глав правительств Содружества Независимых Государств

Финансово-хозяйственная деятельность

Решением Совета глав правительств  Содружества Независимых Государств от 14 ноября 2008 года «О  едином бюджете органов СНГ, финансируемых за счет бюджетных средств государств – участников Содружества Независимых Государств, на 2009 год» на содержание Межгосударственного статистического комитета СНГ на 2009 год, предусмотрены ассигнования в сумме 57 941,5  тыс. российских рублей. 

Сметой  расходов на   содержание  Статкомитета СНГ на  9 месяцев  2009г. предусмотрено 43 454,0 тыс.рублей.   Фактически перечислено от стран Содружества за 9 месяцев 2009 года 40 866,5  тыс. рублей (94,0 %), из них:

Азербайджанской Республикой        –      999,5 тыс.рублей (100%)

Республикой Армения                        –     404,9 тыс.рублей (93,2 %),

Республикой Беларусь                        –   1 434,1 тыс.рублей (100%), 

Республикой Казахстан                      –   3 360,6 тыс.рублей (133,3%), 

Кыргызской Республикой                  –     286,9 тыс.рублей (66,0 %), 

Республикой Молдова                        –     434,6 тыс.рублей (100 %), 

Российской Федерацией                    – 32 481,1 тыс. рублей  (114,8%), 

Республикой Таджикистан                –      188,5 тыс. рублей  (33,4 %), 

Украины                                              –   1 276,3 тыс.рублей  (23,1%).

От Грузии и Республики Узбекистан  долевые взносы не поступали.

Задолженность долевых  взносов на  содержание  Статкомитета СНГ   за  9 месяцев 2009 года составила 7 621,0 тыс.рублей,  в том числе по государствам Содружества (тыс.рублей):

Республика Армения                                         –        29,7;

Грузия                                                                 –       434,5;

Кыргызская Республика                                    –      147,7;

Республика Таджикистан                                  –       376,4; 

Республика Узбекистан                                    –     2 390,1;

Украина                                                               –    4 242,6;

Погашение задолженности других государств СНГ Российской Федерацией составило 4 191,2 тыс.руб. Республика Казахстан полностью профинансировала Статкомитет СНГ за 2009 год.


На основании Графика проведения документальных ревизий финансово-хозяйственной деятельности органов Содружества, финансируемых из единого бюджета  органов СНГ,  с 15 по 25 сентября  2009 г. специалистами Федеральной службы финансово-бюджетного надзора Российской Федерации и сотрудниками Исполнительного комитета СНГ была  проведена документальная ревизия  финансово-хозяйственной деятельности      Статкомитета    СНГ   за  период   с  1  января  2007  года   по 1 сентября 2009 года.  


В акте документальной ревизии  были  отмечены  отдельные упущения, в частности такие, как:

- отсутствие локального нормативного акта Статкомитета СНГ, регламентирующего процесс документооборота;

-    не разработана новая редакция правил внутреннего трудового распорядка, Статкомитета СНГ;

-   штатные расписания составлены в произвольной форме;

-  имели место случаи оплаты расходов командированных сотрудников на проживание, превышающие установленные нормы, без соответствующего разрешения Председателя Статкомитета СНГ.


Также были высказаны замечания в отношении сроков действия трудовых договоров с сотрудниками, достигшими  пенсионного возраста.


По результатам ревизии Статкомитетом СНГ был подготовлен приказ c указанием сроков разработки плана мероприятий по устранению отмеченных упущений.
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