	
	Записка Статкомитета СНГ 

к 42-ому заседанию Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств

	О проекте  Программы работ Статкомитета СНГ на 2010 год
	


Основой для проекта Программы работ Статкомитета СНГ на 2010 год являлись мероприятия перспективной Программы работ Статкомитета СНГ на 2009-2011 годы (утвержденная Советом руководителей статистических служб государств-участников СНГ (протокол №38 от 30 декабря 2008 г), План основных мероприятий по реализации Решений Совета глав правительств СНГ от 22 ноября 2007 года (г. Ашхабад),  План мероприятий по реализации первого этапа (2009-2011 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 г., утвержденный Советом глав правительств 22 мая 2009 г. г. Астана и другие Решения высших органов СНГ.
Структура указанного проекта Программы соответствует основным направлениям деятельности Статкомитета СНГ, с учетом возложенных на него функций:

- Методологическая работа;

- Экономическая и аналитическая  работа;

- Статистическая работа;

- Информационно-издательская деятельность;

- Распространение информации и информационно-

справочное обслуживание;

- Совершенствование информационной технологии;

- Обмен опытом с национальными статистическими службами стран Содружества;

- Сотрудничество с  международными организациями.

Проект Программы работ Статкомитета СНГ на 2010 год  был направлен на заключение в национальные статистические службы Содружества, с просьбой представить свои замечания и предложения к ней  не позднее  1 ноября 2009 года.                       По состоянию на 9 ноября с.г. от национальных статистических служб семи стран СНГ (Азербайджана, Армении, Беларуси, Кыргызстана, Молдовы, России и Украины) уже поступили отзывы. 

Эти отзывы были систематизированы и проанализированы. Результаты представлены членам Совета в виде сводки отзывов с предварительным мнением специалистов Статкомитета СНГ по каждому  поступившему предложению (см. приложение 1).

Отзывы на проект Программы работ Статкомитета СНГ на 2010 год  поступили от  8 национальных статистических служб  (Азербайджана, Армении, Беларуси, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана,  Украины). Всего поступило  137 предложений.  Из них:    14 – учтены (в том числе 1 в Программе работ на 2011 год),  7 – выполнены ранее (в т.ч.  по пяти предлагаемым темам – разработки Статкомитета СНГ   и по двум темам рекомендованы  разработки Росстата);   110 - приняты к сведению (в том числе по 34 показателям будут представлены данные с другой периодичностью, по 72 показателям не будут  представлены  данные из-за отсутствия первичного учета, по 7 показателям будут  представлены  данные по сокращенной разрезности),    5 – не могут быть  приняты и одно предложение о разработке ««Методологических основ переписи автомобильных дорог» (с предлагаемым  сроком исполнения до конца апреля 2010 года) целесообразно более пристально рассмотреть  на заседании Совета и определить необходимость  включения этой темы именно в Программу работ 2010 года. 
В методологическом плане Статкомитету СНГ, равно как и национальным статистическим службам, предстоит в 2010 году  и последующие годы решить комплекс вопросов, связанных с более адекватными измерениями тех или иных социально-экономических явлений, как это предусматривается последними Решениями Конференции Европейских  статистиков, Статистической комиссией ООН и рядом других международных статистических организаций. В частности, на прошедшем в октябре с.г. заседании Комиссии по измерению основных показателей экономической деятельности и социального прогресса, в докладе профессора Калифорнийского университета, лауреата Нобелевской премии по экономике за 2001 г. Джозефа Е. Стиглица (см. приложение 2),  был поставлен ряд проблемных методологических вопросов,  касающихся совершенствования инструментов статистического измерения, т.к., по его мнению, применение неадекватных инструментов может в действительности способствовать ухудшению стандартов жизни. 
Первым шагом в этом направлении в рамках Программы работ Статкомитета СНГ на 2010 г. является включение темы: «Рекомендации по применению положений СНС 2008 года в практике статистики стран Содружества: - трактовка услуг финансового  посредничества, измеряемых косвенным образом»

Безусловно, совершенствование инструментов статистического измерения, это задача не столько предстоящего 2010 года, сколько ближайшей перспективы. В этой связи, очевидно, следовало бы поручить Статкомитету СНГ совместно с национальными статистическими службами с привлечением международных организаций разработать (предположительно до 1 марта 2010 года) перспективный план актуальных методологических тем до 2020 года, механизм реализации которых будет находить в их ежегодных Программах работ.
