К  О  М  M  Ю  Н  И  К  Е

42-го заседания Совета руководителей статистических служб

государств - участников Содружества Независимых Государств

23-24 ноября 2009 года состоялось сорок второе заседание Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств, в котором приняли участие представители Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Украины и Межгосударственного статистического комитета СНГ.
Совет обсудил и одобрил Изменения к Регламенту работы Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств,  Отчет о работе Статкомитета СНГ в 2009 году и   проект Программы его работы на 2010 год. 

Рассмотрены вопросы о ходе подготовки и проведения переписей населения раунда 2010 года в государствах-участниках Содружества Независимых Государств, их участия в программах международного сопоставления валового внутреннего продукта (ВВП).
Совету был представлен Председатель Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств Соколин Владимир Леонидович, назначенный на должность Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 16 ноября 2009 г., в связи с истечением срока полномочий Королева Михаила Антоновича. Решением 41-го заседания Совета руководителей статистических служб Содружества  Королев Михаил Антонович был назначен на должность заместителя Председателя Статкомитета СНГ.
           На данном заседании Совет избрал Председателем Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств Зиновского Владимира Ивановича (Председателя национального статистического комитета Республики Беларусь), сопредседателями Совета Велиева Микаила оглы (Председатель Государственного комитета Азербайджанской Республики) и Смаилова Алихана  Асхановича  (Председатель Агентства Республики Казахстан по статистике).
