К  О  М  M  Ю  Н  И  К  Е

44-го заседания Совета руководителей статистических служб

государств - участников Содружества Независимых Государств

В г. Астана (Республика Казахстан) 9 ноября 2010 года состоялось сорок четвертое заседание Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств, в котором приняли участие представители национальных статистических служб Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Узбекистан, Украины и Межгосударственного статистического комитета СНГ.
Совет обсудил и одобрил работу Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств и Межгосударственного   статистического комитета СНГ в 2010 году. Заслушана и принята к сведению информация Председателя Агентства Республики Казахстан по статистике Смаилова А.А. о ходе подготовительных работ, проводимых Агентством по Программе международных сопоставлений ВВП по данным 2011 года.
Совет рассмотрел и принял  решения по вопросам, связанным с подготовкой к 20-летию Содружества Независимых Государств и к 20-летию деятельности статистических служб Содружества Независимых Государств.

Председателем Совета руководителей статистических служб Содружества Независимых Государств был избран Смаилов А.А. - Председатель Агентства  Республики Казахстан по статистике, сопредседателями Совета - Зиновский В.И. - Председатель Национального статистического комитета Республики Беларусь и Абдыкалыков О.А. - Председатель Национального статистического комитета Кыргызской Республики.
